Аналіз работы Дзяржаўнай установы адукацыі

“Даматканавіцкая сярэдняя школа Клецкага раёна”

за 2022/2023 навучальны год

У 2022/2023 навучальным годзе дзейнасць педагагічнага калектыву Дзяржаўнай установы адукацыі “Даматканавіцкая сярэдняя школа Клецкага раёна” была накіравана на стварэнне ўмоў для павышэння якасці адукацыі, праз забеспячэнне задавальнення сучасных адукацыйных патрэб асобы і дзяржавы. Адукацыйны працэс ва ўстанове адукацыі арганізоўваўся ў адпаведнасці з устаноўленымі Кодэксам Рэспублікі Беларусь аб адукацыі асноўнымі патрабаваннямі да арганізацыі адукацыйнага працэсу пры рэалізацыі адукацыйных праграм агульнай сярэдняй адукацыі, з нарматыўнымі прававымі дакументамі, рэкамендаванымі Міністэрствам адукацыі Рэспублікі Беларусь для ўстаноў агульнай сярэдняй адукацыі ў 2022/203 навучальным годзе, лакальнымі нарматыўнымі дакументамі і планам работы школы на 2022/2023 навучальны год. 

Паслядоўна праводзіліся мерапрыемствы па забеспячэнні якасці адукацыі праз удасканаленне прафесійнага майстэрства педагогаў, інфарматызацыю адукацыйнага працэсу пры ўмове захавання здароўя ўдзельнікаў адукацыйнага працэсу, фарміраванне экалагічнай выхаванасці, развіццё вучэбна-матэрыяльнай базы школы. 

Вялікую ўвагу калектыў удзяляў выхаванню грамадзяніна і патрыёта роднай зямлі праз сумесную работу ўстановы адукацыі, бацькоў і зацікаўленых грамадскіх арганізацый, далучэнне навучэнцаў да агульначалавечых і нацыянальных каштоўнасцей.

Па выніках педагагічных саветаў і нарадаў пры дырэктару прымаліся канкрэтныя кіраўніцкія рашэнні па вывучэнні пытанняў, звязаных з рашэннем задачы, накіраванай на дасягненне мэты работы школы. Даручэнні выкананы ў поўным аб’ёме і своечасова.

Забеспячэнню аптымальных умоў для арганізацыі адукацыйнага працэсу садзейнічаў апякунскі савет, які прыцягваў бацькоўскую грамадскасць да актыўнага ўдзелу ў жыцці школы (паказчык наведвання бацькоўскіх сходаў, школьных і класных мерапрыемстваў павялічыўся). 

Ва ўстанове адукацыі склалася эфектыўная сістэма ўзаемадзеяння з сацыяльнымі партнёрамі, якая спрыяе найбольш аптымальнаму развіццю здольнасцей вучняў. 

Арганізацыйна-педагагічныя мерапрыемствы, накіраваныя на атрыманне навучэнцамі адукацыі, праводзіліся з мэтай стварэння неабходных умоў для эфектыўнага функцыянавання і развіцця ўстановы адукацыі. Усе запланаваныя мерапрыемствы выкананы.

У 2022/2023 навучальным годзе  ва ўстанове адукацыі функцыяніравала 10 класаў (2021/2022 навучальны год – 10) агульнай колькасцю 72 вучняў.

У 2022/2023 навучальным годзе школа працавала ў рэжыме 5-дзённага вучэбнага і 6-дзённага працоўнага тыдня. У шосты школьны дзень праводзіліся спартыўныя, выхаваўчыя мерапрыемствы.

З мэтай рэалізацыі права грамадзян на атрыманне адукацыі з улікам іх індывідуальных патрэб, здольнасцей і запытаў з 01.09.2018 ва ўстанове адкрыты  аграрны клас. Школа мае пагадненне аб супрацоўніцтве з УА “Беларуская дзяржаўная ордэнаў Кастрычніцкай Рэвалюцыі і Працоўнага Чырвонага Сцягу сельскагаспадарчая акадэмія”.Профільнае навучанне арганізавана па 1-й мадэлі праз вывучэнне асобных вучэбных прадметаў (біялогія, беларуская мова, матэматыка) на павышаным узроўні з ахопам 4 вучняў, што складае 100% ад колькасці ўсіх вучняў III ступені навучання. Для вучняў  аграрнага класа арганізаваны факультатыўныя заняткі “Уводзіны ў  аграрную прафесію”. 

Даведачна. Разам з тым ва ўстановы аграрнага накірунку не адзі вучань не паступіў.

У 2022/2023 навучальным годзе вялася работа па аказанні дыферэнцыраваных адукацыйных паслуг шляхам арганізацыі факультатыўных заняткаў, якія дазваляюць задавальняць індывідуальныя запыты навучэнцаў. Факультатыўнымі заняткамі ў школе на працягу пяці гадоў ахоплена 40,5% навучэнцаў І-ІХ класаў. 32,2% вучняў наведваюць факультатыўныя заняткі прадметнай накіраванасці, 8,3% - прафесійнай.

Даведачна. Разам з тым пры арганізацыі факультатыўных заняткаў адсутнічае ахоп навучэнцаў факультатыўнымі заняткамі па ўсіх вучэбных прадметах, недастаткова высокі працэнт ахопу прадметнымі факультатыўнымі заняткамі. Асноўнымі прычынамі з’яўляюцца перавышэнне максімальна дапушчальнай вучэбнай нагрузкі на вучня, а таксама адсутнасць свабодных гадзін факультатыўных заняткаў у сувязі з выдзяленнем гадзін на арганізацыю і працяг профільнага навучання. 

У рамках рэалізацыі напрамка  работы па ўліку дзяцей, якія падлягаюць навучанню на ўзроўні агульнай сярэдняй адукацыі ў 2022/2023 навучальным годзе ажыццяўляўся ўлік дзяцей, якія належаць навучанню на ўзроўні агульнай сярэдняй адукацыі. Па мікрараёне ўстановы на 01.09.2022 падлягала навучанню 122 дзіцяці. Нарадзілася па мікрараёне ў перыяд з 01.09.2021 па 01.09.2022  10 чалавек (на 01.09.2020 – 14 чал.). Колькасць дзяцей 6-7 гадоў па мікрараёну на 01.09.2022 – 5 чалавек (у мінулым годзе – 11 чалавек). На працягу апошніх двух гадоў назіраецца павелічэнне колькасці дзяцей, якія пражываюць у мікрараёне Даматканавіцкай сярэдняй школы і законных прадстаўнікоў жадаючых навучаць дзяцей у дадзенай установе.  У перыяд з 01.09.2021 па 01.06.2022 са школы выбыла 4 вучні.

Навучанне ў школе арганізавана ў адну змену. Прыём у першы клас ажыццяўляўся па заявах законных прадстаўнікоў. 

Па выніках 2022/2023 навучальнага года атэставана 72 навучэнцы. Рэйтынг вучэбных дасягненняў вучняў III-XI класаў склаў 6,6 бала (2021/2022 навучальны год – 6,6), (2020/2021 навучальны год – 6,6). Як паказвае аналіз вучэбнай дзейнасці,  ва ўстанове адукацыі пераважае колькасць навучэнцаў з сярэднім узроўнем паспяховасці – 26 вучняў (37,1%), з дастатковым – 25 вучняў (35,7 %), з высокім узроўнем -  7 (10%) навучэнцаў. Разам з тым, з адной  васьмёркай скончылі 3 навучэнцы. З адной адзнакай ніжэй за «6» - 7 навучэнцаў. Дадзеная катэгорыя вучняў з’яўляецца рэзервам для павышэння якасці навучання школы ў цэлым. Варта адзначыць, што навучэнцаў з нізкім узроўнем навучанасці па выніках навучальнага года няма.

З 01.06.2023 па 09.06.2023 праведзены экзамены па заканчэнні навучання і выхавання на II ступені агульнай сярэдняй адукацыі. Здавалі экзамены 14 вучняў ІХ класа (у чацвёртай чвэрці прыбыла вучаніца з Клецкай СШ №2, 29.05.2023 – вучаніца з ДУА “Зубкаўская сярэдняя школа Клецкага раёна”). Сярэдні бал класа – 6,5. Якасць ведаў склала – 69,2%, на высокі ўзровень закончыла навучанне дзве вучаніцы, на дастатковы – 4 вучні, на сярэдні – 5, на здавальняючы – 3 вучні.


Выпускныя экзамены праводзіліся у пісьмовай форме па беларускай і рускай мовах, матэматыцы; вусна па вучэбнаму прадмету “Гісторыя Беларусі”.


Аналіз вынікаў экзаменаў  паказаў наступнае:

Руская мова. Гадавыя адзнакі: “9” балаў – 1 вучаніца, “8” балаў – 1 вучаніца, “7” балаў – 3 вучні, “6” балаў – 3 вучні, “5” балаў – 1 вучань, “4” -  балы – 3 вучні, “3” балы – 3 вучні.

Экзаменацыйныя адзнакі: у васьмі вучняў – на ўзроўні гадавой, у чатырох вучняў- вышэй на адзін бал, 2 вучні – ніжэй на адзін бал.

 Сярэдні бал за год – 5,6; экзамен – 5,8.
Аналіз адзнак вучяў паказвае, што ў параўнанні з 2021/2022 навучальным годам стабільныя адзнакі ў 10 вучняў. У Рамашкі Уладзіславы экзаменацыйная адзнака на 1 бал вышэй за гадавую адзнаку.  

Матэматыка. Выпускны экзамен па матэматыцы здавалі вучні Г, якія вывучалі дадзены прадмет на базавым і павышаным узроўнях. Гадавыя адзнакі: “9” балаў – 2 вучаніцы,  “7” балаў – 2 вучаніцы, “6” балаў – 2 вучні,  “5” балаў – 3 вучні,  “4” балы – 3 вучні, “3” балы – 2 вучні.

Экзаменацыйныя адзнакі: у 13 вучняў – на ўзроўні гадавой адзнакі.

Сярэдні бал за год – 5,5; экзамен – 5,6.
Аналіз адзнак вучяў паказвае, што ў параўнанні з 2021/2022 навучальным годам стабільныя адзнакі ва ўсіх вучняў, акрамя Рамашкі У. Вучні на экзамене пацвердзілі свае адзнакі, а Уладзіслава павысіла ўзровень ведаў на “1” бал.

Беларуская мова.  Гадавыя адзнакі наступныя: “9”балаў – 2 вучаніцы, “8” балаў – 1 вучаніца, “7” балаў – 2 вучні, “6” балаў – 2 вучні, “5” балаў – 2 вучні, “4” балы – 4 вучні, “3” балы – 1 вучань.

Экзаменацыйныя адзнакі: у 5 вучняў – на ўзроўні гадавой адзнакі, у 6 вучняў – вышэй на адзін бал, у 3 вучняў – ніжэй на адзін бал.

Сярэдні бал за год – 5,8; экзамен – 5,9.
Аналіз адзнак вучняў паказвае, што ў параўнанні з 2021/2022 навучальным годам стабільныя адзнакі ў Белавус К., Кузьміна А., Пілецкай А., Лобка К.  На экзамене на 1 бал вышэй гадавых атрымалі 6 вучняў, ніжэй – 3 вучні. 

Па вучэбным прадмеце “Гісторыя Беларусі” ўзровень ведаў размеркаваўся наступным чынам: на высокі ўзровень закончылі навучальны год – 2 вучаніцы, на дастатковы – 4 вучні, на сярэдні- 5 вучняў, на здавальняючы – 3 вучні.  Два вучні на экзамене павысілі ўзровень ведаў на адзін бал, астатнія вучні пацвердзілі свой узровень ведаў.
На экзамене вучні адчулі цяжкасці пры характарыстыцы гістарычных падзей, складанні храналогіі, пры рабоце з гістарычнымі дакументамі. 

Усе вучні станоўча прайшлі атэстацыю пры засваенні зместу адукацыйных праграм агульнай базавай адукацыі і атрымалі пасведчанні.
Да здачы цэнтралізаваных экзаменаў дапушчаны 4 вучні ХІ класа. Сярэдні бал класа – 8,4 балы.

Цэнтралізаваныя экзамены  праводзіліся па беларускай мове (4 вучні),  па матэматыцы (2 вучні), гісторыі Беларусі (1 вучань), грамадазнаўству (1 вучань).

Аналіз вынікаў экзаменаў паказаў наступнае:

Беларуская мова. Гадавыя адзнакі: “6” балаў – 1 вучань, “7” балаў – 1 вучань, “8” балаў – 1 вучань, “9” балаў – 1 вучань. 

Экзаменацыйныя адзнакі на 0,75 балаў вышэй гадавой адзнакі.

Сярэдні бал за год – 7,5; за цэнтралізаваны экзамен –8,25.
Аналізуючы адзнакі вучняў за тры гады відаць, што вучні паказвалі стабільныя веды, на цэнтралізваным экзамене 1 вучань  павысіў рэзультат у “1” бал і адзін вучань у “2” балы.  

Матэматыка. Гадавыя адзнакі: “8” балаў – 1 вучань і “9” балаў  - 1 вучаніца. Экзаменацыйныя адзнакі: у “9” балаў у двух вучняў. Сярэдні бал за год – 8,5; за экзамен – 9,0.
Гісторыя Беларусі. Гадавая адзнака ў Паўловіч В.: “9” балаў, за цэнтралізаваны экзамен – “10” балаў.
Грамадазнаўства. Гадавыя адзнакі:  “7” балаў, цэнтралізаваны экзамен  – у “6” балаў у Амбросава Н.
Усе вучні станоўча прайшлі атэстацыю пры засваенні зместу адукацыйных праграм агульнай сярэдняй адукацыі і атрымалі атэстаты.
Пісьмовых і вусных зваротаў па пытаннях заканчэння навучальнага года і правядзення выпускных экзаменаў не паступала. 

Такім чынам, дзейнасць установы адукацыі па правядзенні выніковай атэстацыі адпавядае патрабаванням заканадаўства Рэспублікі Беларусь.

Па выніках уступнай кампаніі з 4 выпускнікоў ХІ класа  2 (50%) паступілі ва ўстановы вышэйшай адукацыі, 2 (50%) -сярэдне спецыяльныя (у 2021/2022 навучальным годзе – 66,7% / 33,3%). 50% выпускнікоў  ІХ класа прадоўжыць навучанне ва ўстановах прафесійна-тэхнічнай адукацыі.

Галоўным напрамкам у рабоце педагагічнага калектыву з’яўляецца праца з высокаматываванымі навучэнцамі. На пачатак навучальнага года складзена праграма, план і план-графік рэалізацыі праграмы работы з высокаматываваных навучэнцам.  Патрэбна адзначыць творчы падыход і адказнасць у рабоце з указанай катэгорыяй вучняў настаўніка матэматыкі Стэльмах М.А. 

Даведачна. Аднак у склад раённай каманды для ўдзелу ў ІІІ этапе рэспубліканскай алімпіяды па вучэбных прадметах вучаніца 9 класа, Цар Ксенія,  не была ўключаны.

Пэўную ролю ў адборы матываваных навучэнцаў для алімпіяднага руху з’яўляецца ўдзел у дыстанцыйных алімпіядах і міжнародных конкурсах. Абласная дыстанцыйная алімпіяда па вучэбным прадмеце “ Беларуская мова і літаратура”-1 дыплом III ступені, матэматыка -1 дыплом III ступені, 

Няма прызавых месцаў па выніках удзелу вучняў у дыстанцыйных алімпіядах па інфарматыцы, англійскай мове, фізіцы, рускай мове, гісторыі.

Вельмі шмат увагі надаецца даследчай працы з навучэнцамі. Навучэнцы школы на працягу ўсяго навучальнага года прымалі ўдзел ва ўсіх даследчых конкурсах па краязнаўству на ўзроўні раёна вобласці, рэспублікі і з міжнародным удзелам, у даследчых конкурсах па фізіцы, астраноміі і гісторыі, якія праводзяцца БДУ і Акадэміяй МУС Рэспублікі Беларусь.

Па выніках удзелу ў конкурсе работ даследчага характару навучэнцаў устаноў сярэдняй адукацыі мы маем два дыпломы, што складае 100% паспяховасці. 

На працягу 2022/203 навучальнага года праводзілася наступная работа:

- унесены змены ў школьны банк адораных вучняў з улікам іх жадання і планаў на будучае;

- прадугледжана рэалізацыя дыдактычнага прынцыпу пераемнасці ў рабоце з указанай катэгорыяй вучняў;

- праведзена субяседаванне з вучнямі і настаўнікамі-прадметнікамі з мэтай стварэння аптымальных умоў для паглыблення ведаў па прадмеце;

- кожным настаўнікам-прадметнікам распрацаваны  і зацверджаны дырэктарам план работы з  высокаматываванымі вучнямі;

- кіраўніцтвам школы пракантралявана наяўнасць і сістэматызацыя  настаўнікамі-прадметнікамі  алімпіядных заданняў раённага, абласнога і рэспубліканскага ўзроўняў, а таксама наяўнасць неабходнай літаратуры і дыдактычных матэрыялаў.

На працягу навучальнага года практычна ўсе высокаматывавныя вучні  паглыблялі веды па вучэбных прадметах на факультатыўных занятках; правядзенне індывідуальных заняткаў з вучнямі кантралявалася кіраўніцтвам штодзённа. 

Даведама. Аднак неабходна накіраваць работу кожнага настаўніка на якасную падрыхтоўку вучняў да рэзультатыўнага ўдзелу ў творчых і навукова даследчых конкурсах.Забяспечыць пераемнасць у арганізацыі даследчай дзейнасці паміж ступенямі адукацыі. Актывізаваць работу па падрыхтоўцы вучняў пачатковых класаў да алімпіяды “Таленавітыя дзеці” і ўзмацніць кантроль за работай настаўнікаў па рэалізацыі “Школы алімпійскага рэзерву”.   

Адукацыйны працэс у 2022/2023 навучальным годзе ажыццяўлялі 17 настаўнікаў, з іх: 2 настаўнікі-пенсіянеры – па вучэбных прадметах “Хімія”, “Матэматыка”; 2 настаўнік-сумяшчальнік – па вучэбных прадметах  “Абслугоўваючая праца” і “Геаграфія.Біялогія”. Кадравы састаў ва ўстанове адукацыі: вышэйшая катэгорыя -43,8%, першая -37,5%, другая – 12,5 %.

Педагогі маюць дастаткова высокі прафесійны патэнцыял: вышэйшая і першая кваліфікацыйныя катэгорыі – 81,3 % настаўнікаў.

Павышэнне ўзроўню педагагічных ведаў, кваліфікацыі педагогаў праз развіццё іх асобаснага патэнцыялу і фарміраванне патрэбнасці ў самаадукацыі – мэта метадычнай работы ўстановы ў 2022/2023 н.г. Метадычная тэма – педагагічнае майстэрства і творчасць настаўніка як сродак развіцця асобы – была накіравана на ажыццяўленне непрарыўнага прафесійнага развіцця педагогаў і аказанне кансультатыўнай дапамогі настаўнікам пры арганізацыі адукацыйнага працэсу. Метадычнае забеспячэнне рэалізоўвалася праз работу з педагагічнымі кадрамі, дзейнасць школьных метадычных аб’яднанняў настаўнікаў гуманітарнага цыкла (кіраўнік Салата І.У.), прыродазнаўча-матэматычнага цыкла (кіраўнік Стэльмах М.А.), настаўнікаў пачатковых класаў (кіраўнік Зуйкевіч А.М.), класных кіраўнікоў (кіраўнік Грыб Т.М.), метадычныя мерапрыемствы, педагагічныя саветы. 

У адпаведнасці з планам работы ўстановы на 2022/2023 навучальны год 1 раз у чвэрць праводзіліся пасяджэнні школьных МА, на якіх разглядаліся пытанні дыферэнцыяцыі і індывідуалізацыі адукацыйнага працэсу, стварэння здароўезберагаючага асяроддзя як на ўроку, так і ў пазаўрочнай дзейнасці, планаванне і правядзенне прадметных тыдняў.  Ажыццяўленне непрарыўнага прафесійнага развіцця педагогаў – прыярытэтны накірунак метадычнай работы. Таму на пачатак навучальнага года ўсімі педагагічнымі работнікамі ў рамках работы над адзінай праблемай установы былі вызначаны тэмы па самаадукацыі, праведзены тыдзень педагагічнага майстэрства настаўнікаў-прадметнікаў па вызначанай тэматыцы, метадычная панарама. У маі 2023 года быў абагульнены вопыт настаўніка фізікі Дудкова М.П.
Арганізацыя і метадычнае забеспячэнне непрарыўнага павышэння кваліфікацыі педагогаў, павышэнне матывацыі да самаразвіцця, падрыхтоўка да атэстацыі – важны фактар павышэння якасці адукацыйнага працэсу. У 2023 годзе прайшла атэстацыю 5 настаўнікаў:  першую кваліфікацыйную катэгорыю атрымалі  Бурак Г.М., Ковач У.У., Цераховіч С.А.;  другую кваліфікацыйную катэгорыю –Карпіевіч І.Д., Сямашка І.Г.  Значная ўвага ва ўстанове надаецца курсавой падрыхтоўцы, накіраванай на ўдасканаленне прафесійнага майстэрства  педагогаў. У 2022/2023 навучальным годзе 5 педагогаў (31%) прайшлі базавыя і тэматычныя курсы павышэння кваліфікацыі ў ДУА “МАІРА”. На працягу навучальнага года педагогі ўстановы прымалі ўдзел  у рабоце вебінараў, арганізаваных ДУА “Мінскі абласны інстытут развіцця адукацыі”. Маладыя педагогі ўстановы павышалі свой прафесійны ўзровень праз удзел у конкурсе прафесійнага майстэрства “Шлях у прафесію”. 

Аналізуючы выніковасць метадычнай работы, неабходна адзначыць, што сваімі напрацоўкамі педагогі дзеляцца на метадычных мерапрыемствах раённага ўзроўню. Матэрыялы з вопыту работы публікуюцца ў школьным метадычным часопісе “Школьны дом”  і раённым  “Педагагічная майстэрня”.

Даведама. У 2023/2024 навучальным годзе неабходна весці работу па прапагандзе і распаўсюджванні эфектыўнай педагагічнай практыкі праз публікацыі ў метадычных выданнях рознага ўзроўню.

Улік павышэння кваліфікацыі кадраў ва ўстанове адукацыі ажыццяўляецца з выкарыстаннем электроннай базы “Кадры”. Звесткі ва ўсіх асабістых картках абнаўляюцца штоквартальна ў поўным аб’ёме зыходзячы з новых дадзеных аб педагогах школы.

Даведама:

1. Ва ўстанове адукацыі сфарміравана сістэма метадычнай работы, якая вызначаецца дакладнасцю задач, насычаным зместам і станоўчай матывацыяй педагогаў на павышэнне свайго прафесійнага ўзроўню.

2. Метадычная работа стала часткай  бесперапыннай адукацыі педагагічных кадраў.

3. Пастаўленыя задачы  па рабоце з кадрамі ў асноўным рэалізаваны.

Арганізацыйна-педагагічныя мерапрыемствы, накіраваныя на атрыманне вучнямі адукацыі, праводзіліся з мэтаю стварэння неабходных умоў для эфектыўнага функцыяніравання і развіцця ўстановы адукацыі. Усе запланаваныя мерапрыемствы выкананы.

У пачатку навучальнага года  ўсе вучні школы  прайшлі паглыблены медыцынскі агляд. 

За летні перыяд на базе ўстановы адукацыі прайшлі аздараўленне 20 вучняў у лагеры з дзённым знаходжаннем і 10 вучняў у лагеры з кругласутачным знаходжаннем. На працягу навучальнага  года вучні мелі магчымасць аздараўлівацца ў Уздзенскай дзяржаўнай санаторнай школе-інтэрнаце, Старабарысаўскай дзяржаўнай санаторнай школе – інтэрнаце і ў аздараўленчым лагеры “Нача”. 

Захаванню і ўмацаванню здароўя вучняў  садзейнічалі таксама фізкультхвілінкі і гімнастыка для вачэй на вучэбных і факультатыўных занятках, а таксама дынамічныя перапынкі.

На працягу года праводзіліся мерапрыемствы, накіраваныя на забеспячэнне бяспечных умоў жыццядзейнасці вучняў, у адпаведнасці з планам праводзіліся вучэбныя трэніроўкі па эвакуацыі вучняў і работнікаў школы  ў выпадку ўзнікнення надзвычайных сітуацый. 

Даведачна:

1. Арганізацыя адукацыйнага працэсу ў ДУА “Даматканавіцкая сярэдняя школа Клецкага раёна” ажыццяўлялася ў адпаведнасці з існуючымі нарматыўнымі прававымі дакументамі.

2. Стан здароўя вучняў канстатуецца  на ўзроўні мінулага года. 

3. Створана неабходная вучэбна-матэрыяльная база для якаснай арганізацыі адукацыйнага працэсу.

4. Арганізацыя харчавання вучняў  адпавядала Санітарным нормам і правілам “Патрабаванні  для  ўстаноў агульнай сярэдняй адукацыі”. 

Асноўныя напрамкі работы ў 2023/2024 навучальным годзе:

- стварэнне ўмоў для падтрымання і ўмацавання здароўя вучняў у рэжыме школьнага дня праз:

- састаўленне раскладу вучэбных заняткаў з улікам дзён павышанай і зніжанай працаздольнасці;

- правядзенне метадычных нарад па выкарыстанні здароўезберагаючых тэхналогій;

- прапаганду здаровага ладу жыцця і гендэрнай культуры на вучэбных занятках, пазакласных мерапрыемствах;

- эфектыўныя формы арганізацыі спартыўна-аздараўленчай работы, дзён здароўя.
Вялікую ролю ў грамадзянскім станаўленні вучняў адыгрывае работа дзіцячых маладзёжных грамадскіх арганізацый.. У 2022/2023 навучальным годзе – ахоп вучняў ІІ-VІІІ класаў ПА “БРПА” складае 100%, вучняў ІХ-ХІ класаў ПА “БРСМ” – 100%. 

У школе шырока развіта вучнёўскае самакіраванне, якое дапамагае абудзіць у школьніка пачуццё гаспадара сваёй краіны, прывіць уменне ўключацца ў “вялікія справы”, неабходныя дзяржаве, школе, грамадству. Такім органам у школе з’яўляецца “Школьная рэспубліка”. Вучнёўскае самакіраванне прадстаўляе свабоду выбару, стымулюе ініцыятыву, развівае пачуццё гонару і адказнасці, дапамагае выпускнікам школы паспяхова адаптавацца ў соцыуме, у дарослым жыцці. 

Гэтаму садзейнічалі акцыі, працоўныя аперацыі: “Мы - грамадзяне Рэспублікі Беларусь”, “За чысціню роднага краю”, “Абеліск”, “Ветэран”, “Клопат”, “Сделаем мир чище”, “Стомленае жалеза”, “Зямля - наш дом”, “За любімую Беларусь”, “Мір без залежнасці”, “За чысціню роднай вёскі”,  “У славу Вялікай Перамогі”, “Мірны світанак ”, “Добрае сэрца”, “Кветкі для мамы”, “Дзень зямлі”, “Дом без адзіноты”, “Цуды на Каляды”. Аднак у рабоце вучнёўскага самакіравання наглядаюцца праблемы: не на належным узроўні знаходзіцца штодзённая ініцыятыва з боку дзяцей, над чым і праводзіцца работа кожны навучальны год.

На працягу 2022/2023 навучальнага года праведзена шэраг мерапрыемстваў, згодна складзеных планаў: тыдзень бяспекі дарожнага руху “Хай дарога будзе добрай”, акцыя “Увага - дзеці”, тыдзень здароўя і спорту, PR-акцыя “Спорт! Здароўе! Прыгажосць!”, Адзіныя дні прафілактыкі “Сцеражыся аўтамабіля”, “Што патрэбна ведаць, каб не стаць ахвярай”, “Табак і здароўе”; Школа Актыўнага Грамадзяніна “Актыўны грамадзянін: мае ўчынкі - мая адказнасць”, інфармацыйная акцыя “#ЗОЖрулит!”, дэкада прававых ведаў “Падлетак і закон: ведаем, выконваем”, цыкл мерапрыемстваў у рамках акцыі “Сябруем з Законам!”, і інш.
Для прафілактыкі супрацьпраўных паводзін былі праведзены наступныя мерапрыемствы: этычная гутарка “У выхаваных дзяцей усе справы ідуць на лад”; гадзіна зносін “Крымінальная адказнасць непаўналетніх”; аrt-гадзіна “Што добра, а што дрэнна?”;  гульня-віктарына “У краіне правоў і абавязкаў”; адкрыты мікрафон “Каштоўная жамчужына душы – сумленне”; раздача буклетаў “Як засцерагчыся ад бяды?”; адкрыты дыялог “Ці ведаеце вы закон?”; прававы квэст “Закон і адказнасць”; Адзіны дзень інфармавання “ШАГ” – “Актыўны грамадзянін: мае ўчынкі - мая адказнасць” і інш.

Вялікую ролю ў прапагандзе і папулярызацыі здаровага ладу жыцця іграюць спартыўныя і турысцка-краязнаўчыя справы. Кожную другую суботу месяца ў школе праводзіўся Дзень здароўя.  Таксама на працягу года праводзіліся спартыўныя спаборніцтвы згодна плана школьнай круглагадзічнай спартакіяды (валейбол, футбол, баскетбол, тэніс, скачкі цераз скакалку, дартс). 
На працягу 2022/2023 навучальнага года вучні школы прымаюць актыўны ўдзел у абласной акцыі “Міншчына спартыўная”.

Аднак неабходна акцэнтаваць увагу на пастаянным удзеле ўсіх вучняў у спартыўна-масавых і фізкультурна-аздараўленчых мерапрыемствах, шырэй прыцягваць законных прадстаўнікоў да ўдзелу ў спартыўных мерапрыемствах.
Галоўная задача экалагічнай работы са школьнікамі - выхаванне экалагічна- культурнай асобы. Зносіны з прыродай выхоўваюць у чалавека лепшыя маральныя якасці. Шматгадовы вопыт работы дазваляе вызначаць найбольш аптымальныя метады і формы арганізацыі экалагічнага выхавання школьнікаў. Работа па гэтым накірунку ажыццяўлялася праз правядзенне разнастайных тэматычных выстаў, акцый, конкурсаў, віктарын, завочных экскурсій, праектаў, даследаванняў. Так, на працягу 2022/2023 навучальнага года вучні прынялі ўдзел у экалагічных акцыях “За чысціню роднага краю”, “Кармушка”, “Шпакоўні для пярнатых сяброў”, “Зробім наш аграгарадок чысцей сваімі рукамі”, “Люстэрка душы” (па ачыстцы месцаў адпачынку), правялі экалагічныя дэсанты: “Чысты лес”, “Чысты двор”, “За чысціню родных мясцін”, “Тыдзень лесу” і інш.
Работа па гэтым накірунку ажыццяўлялася праз правядзенне разнастайных тэматычных выстаў, акцый, конкурсаў, віктарын, завочных экскурсій, праектаў, даследаванняў.
Узаемадзеянне педкалектыву з сям’ёй характарызуецца шырокім дыяпазонам формаў, метадаў, зместу школьна-сямейнага выхавання. У школе праводзілася педагагічная асвета бацькоў згодна з планам бацькоўскага ўсенавуча. Асноўнымі відамі бацькоўскага ўсенавуча з’яўляліся бацькоўскія сходы, як класныя, так і агульнашкольныя. Вялікая ўвага надавалася рабоце з бацькамі па пытаннях супрацоўніцтва школы і сям’і ў працэсе выхавання дзяцей. Да ўдзелу ў рабоце бацькоўскіх сходаў запрашаліся прадстаўнікі Клецкага РАУС.

 Акрамя бацькоўскіх сходаў у школе праводзяцца індывідуальныя кансультацыі для бацькоў настаўнікамі-прадметнікамі, працаваў бацькоўскі ўніверсітэт. Бацькі прыцягваюцца класнымі кіраўнікамі да розных відаў дзейнасці: дапамагаюць праводзіць бацькоўскія сходы, удзельнічаюць у класных і агульнашкольных святах, творчых справах, экскурсіях.

У кожным класе дзейнічае бацькоўскі камітэт, члены якога аказваюць дапамогу класнаму кіраўніку ў арганізацыйных пытаннях, прыцягваюцца да ўдзелу ў класных выхаваўчых мерапрыемствах, удзельнічаюць у акцыях па збору макулатуры і металалому. 

Выхаваўчая работа школы накіравана на пошук найбольш эфектыўных формаў і метадаў узаемадзеяння з сям’ёй з мэтай удасканалення педагагічнай культуры бацькоў, захавання і ўмацавання сямейных каштоўнасцяў, папярэджання сямейнага недабрабыту і павышэння адказнасці бацькоў за выхаванне дзяцей.

Ва ўстанове ў 2022/2023 годзе праводзіцца мэтанакіраваная работа па эканамічным, працоўным і прафесійным выхаванні, асноўнай задачай якой з’яўляецца развіццё ўсведамлення прафесійнага выбару і сацыяльнай значнасці прафесійнай дзейнасці. У пачатку кожнага навучальнага года быў складзены план прафарыентацыйнай работы, згодна з якім навучэнцы прымалі актыўны ўдзел у працоўных акцыях “Дом без адзіноты” (да Дня састарэлых людзей), “Абеліск”, “Помнік”, “Папяровы склад”, “Стомленае жалеза” (па збору макулатуры і металалому), экскурсіі у сельскую бібліятэку, аддзяленне сувязі, мехдвор аг.Даматканавічы “Месца працы маіх бацькоў”, Тыдзень фінансавай граматнасці і інш.

Адной з актуальных і сацыяльназначных задач у 2022/2023 навучальным годзе з’яўляецца мэтанакіраваная інфармацыйна-асветніцкая і карэкцыйна-развіваючая работа па прафілактыцы супрацьпраўных паводзін непаўналетніх. Таму ўстанова адукацыі забяспечвае арганізацыю занятасці непаўналетніх у вольны час, іх максімальны ахоп пры правядзенні прафілактычных мерапрыемстваў (у тым ліку ў шосты школьны дзень).
Сістэма арганізацыі вольнага часу дзяцей і падлеткаў ўключае ў сябе працу аб’яднанняў па інтарэсах, правядзенне выхаваўчых мерапрыемстваў у пазаўрочны час і шосты школьны дзень.
Асаблівым аспектам дзейнасці СППС з’яўляецца работа з небланагадзейнымі сем ямі. 3 мэтай выяўлення неблаганадзейных сямей праводзяцца рэйды “Сям’я”, “Падлетак”, “Вольны час”. Дапамагаюць выявіць такія сем’і справаздачы класных кіраўнікоў. Многа увагі ўдзяляецца рабоце па папярэджанню правапарушэнняў і злачынстваў, прававому выхаванню. 
Такім чынам, ва ўстанове адукацыі сфарміравана цэласная сістэма ідэалагічнай і выхаваўчай работы, якая пабудавана на гуманістычных прынцыпах, грунтуецца на цесным узаемадзеянні педагогаў, вучняў і іх бацькоў, а таксама з сацыякультурным асяроддзем школы. Створаны ўмовы для таго, каб вырасціць чалавека творчага і таленавітага, любячага родных і блізкіх, свой народ, сваю Радзіму, сапраўднага грамадзяніна сваёй краіны. У школе створана сістэма выхаваўчай работы, накіраваная на фарміраванне гарманічнай, рознабаковай, высокамаральнай асобы вучня.

Аднак у арганізацыі ідэалагічнай і выхаваўчай работы захоўваецца шэраг праблем:

· у выхаваўчым працэсе недастаткова праходзіць узаемадзеянне класнага кіраўніка і бацькоў вучняў;

· на нізкім узроўні праводзіцца работа па арганізацыі турыстычных паходаў і мерапрыемстваў па краязнаўстве;

· на нізкім узроўні даследчая дзейнасць па выхаваўчай рабоце.

Зыходзячы з аналізу ідэалагічнай і выхаваўчай работы, вызначаны наступныя напрамкі далейшай дзейнасці ўсіх удзельнікаў выхаваўчага працэсу ў 2023/2024 навучальным годзе:

- удасканаленне ўзроўню майстэрства педагогаў з дапамогай шырокай самаадукацыйнай дзейнасці, даследчай дзейнасці класных кіраўнікоў;

- выкарыстанне ў выхаваўчай рабоце навукова-педагагічных дасягненняў, інавацыйных формаў і метадаў;

- прыняцце дзейсных мер па ўключэнню вучняў у спартыўна-масавыя і фізкультурна-аздараўленчыя мерапрыемствы з прыцягненнем бацькоўскай грамадскасці;

- удасканаленне форм узаемадзеяння класнага кіраўніка і педагога сацыяльнага з сем’ямі, якія навучаюцца ў працэсе выхаваўчай дзейнасці.
