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Отчёт
о работе ресурсного центра по семейному воспитанию
за 2022/2023 учебный год

В целях формирования положительного опыта работы и создания условий для распространения его в системе образования района в Государственном учреждении образования «Домоткановичская средняя школа Клецкого района» с 2019/2020 учебного года работает ресурсный центр по семейному воспитанию.
Работа ресурсного центра в течение 2022/2023 учебного года осуществлялась в соответствии с разработанным и утвержденным планом, включающим организационную, воспитательную и методическую работу, работу с педагогическим коллективом, обучающимися, родителями, работу по укреплению материально-технической базы. база ресурсного центра.
Основной целью ресурсного центра является распространение и внедрение передового опыта семейного воспитания, оказание методической и педагогической помощи педагогам учреждений образования Клецкого района и законным представителям обучающихся в организации работы по преемственности семейного воспитания.
Целью деятельности районного ресурсного центра по семейному воспитанию является формирование эффективной системы взаимодействия законных представителей учащихся с учреждением образования, повышение методической компетенции участников образовательного процесса по вопросам семейного воспитания.
На протяжении года решались следующие задачи:
- обеспечить системное, содержательное и продуктивное взаимодействие педагогов по совершенствованию работы по семейному воспитанию;
- продолжить работу по пополнению методической базы материалами по семейному воспитанию;
- оказывать консультативную помощь учащимся и учителям района;
- создать условия для активного и полезного взаимодействия школы и семьи в вопросах воспитания учащихся;
- распространять накопленный инновационный педагогический опыт в средствах массовой информации;
- способствовать демонстрации положительного опыта воспитания детей в семье.
Создание ресурсного центра по семейному воспитанию направлено на осуществление учреждением образования ГУО «Домоткановичская средняя школа Клецкого района» методической, организационной, информационной, консультативной поддержки деятельности других учреждений образования по данному направлению деятельности, формированию единого образовательного пространства для учащихся и родителей по теме «Семейное воспитание».
Создана нормативная правовая база работы ресурсного центра:
· приказ о создании ресурсного центра управления по образованию, спорту и туризму Клецкого райисполкома, приказ директора учреждения образования;
· положение о ресурсном центре;
· план работы ресурсного центра.
В состав творческой группы ресурсного центра входят педагоги, выполняющие функции классных руководители 1-11 классов, педагог социальный, ответственный за воспитательную работу.
Для организации работы ресурсного центра в школе используется кабинет ресурсного центра, в котором собирается весь накопленный педагогами школы материал по семейному воспитанию. Здесь же находится папка «Из опыта работы педагогов района». В кабинете находится стенд со сменной информацией, в котором размещаются отчёты о проведённых мероприятиях, полезные советы, материалы консультаций по семейному воспитанию. Ведётся документация, регламентирующая работу ресурсного центра: положение о ресурсном центре, его структура, план работы на учебный год. В кабинете установлена сенсорная система, которая используется для проведения мероприятий и собраний творческой группы, проведения родительских собраний, консультаций родителей и законных представителей, заседаний методического объединения классных руководителей, доступа к сети Интернет.
В течение года в системе работы учреждения образования в целом успешно реализовались основные подходы и направления воспитания, проводились мероприятия по семейному воспитанию: круглые столы, тематические классные часы, совместные экскурсии, родительские собрания, совместные праздники, дни открытых дверей, индивидуальные консультации для учащихся и их законных представителей.
Работа ресурсного центра осуществляется по направлениям.
Организационная работа: организация выставок литературы по семейному воспитанию, пополнение и обновление методической базы по вопросам семейного воспитания, выпуск методического журнала «Семья+Школа».
На сайте учреждения образования создана страница «Ресурсный цент по	семейному	воспитанию»	(http://domotkanovichi.kletsk-asveta.gov.by/выхаваўчая-работа/рэсурсны-цэнтр-па-сямейнаму-выхаванню), на которой находится план ресурсного центра, методическая копилка, где собраны материалы не только нашего учреждения, но и других школ района, материалы для проведения родительского университета, консультации для родителей, фотогалерея проведённых мероприятий, видеоотчёт о работе ресурсного центра.
Учебно-методическая работа: изучение эффективного педагогического опыта по вопросам семейного воспитания и его распространения; проведение открытых воспитательных мероприятий, заседания	школьного методического объединения классных руководителей «Гармония», создание буклетов для родителей. 
За период работы ресурсного центра методом исследования и анкетирования были выявлены основные проблемы семейного воспитания учащихся в семье и школе. В связи с этим было сделано следующее:
- подготовлены методические материалы по семейному воспитанию в семье и школе: выпущены буклеты для родителей: «Родительская любовь или искусство хвалить», «Как уберечь ребёнка от вредных привычек», «Защитим детей вместе»; семинары-практикумы «Этика общения в семье», «Опасные крайности родительской любви»;
- оказана методическая помощь учителям, выполняющим функции классных руководителей, в организации работы по направлению «Семейное воспитание. Организация работы с учащимися и родителями (законными представителями)”;
- конференция по теме «Союз семьи и школы - важнейшее условие совершенствования семейного воспитания учащихся», в рамках которой педагоги учреждения образования были ознакомлены с новыми формами работы с семьёй.
Работа с учащимися, с родителями: традиционно проводятся семейные праздники, посвящённые календарным датам: Дню матери, Дню защитника Отечества, Международному женскому дню, дню семьи; участие в акциях «Наши дети», «Крылья ангела».
Совместные мероприятия с родителями и учащимися, такие как спортландии «Мы вместе», «Папа, мама, я - спортивная семья», конкурсно-развлекательные программы «Семейная круговерть», «Деревенские девчонки», семейные встречи «Под добрым зонтиком семьи», «День улыбок и цветов» помогают преодолеть ненужные преграды и барьеры между ними.
Участие в фотовыставках «Лето в объективе», «Семейный дилижанс», «Селфи с мамой», «Новогодние традиции моей семьи», «Увлечения моей семьи», «Профессии моих родителей» способствуют позитивному общению, сближению детей и родителей, формируют положительный микроклимат в семье.
В рамках Недели родительской любви проведены конкурсно-развлекательная программа «Семейная круговерть»;  семейная встреча «День улыбок и цветов». Во время акции «Папин Сад» учащиеся вместе с папами заложили яблоневый сад.
Родительские собрания проводятся с целью повышения грамотности родителей в вопросах воспитания детей. Так, при проведении открытого родительского собрания «Ответственность родителей за жестокое обращение с детьми» ребята в своих выступлениях показали родителям, что семья для них - это любовь, счастье, доверие, уважение. Родителям были вручены грамоты за самых добрых и воспитанных, умеющих любить и сопереживать другим. Родителям было предложено посмотреть видеоролик, в котором дети говорят о своих мечтах. А ведь они мечтают о самых простых вещах. И мы, взрослые, порой просто не задумываемся, как просто сделать ребёнка счастливым.
В рамках реализации проекта «Родительский университет» в течение года классными руководителями и педагогом социальным проводятся мероприятия и консультации для законных представителей. Используются следующие формы работы:
· семинар-практикум «Режим дня школьника»;
· семинар «Как родители могут помочь ребёнку учиться»;
· форум «Как научить ребёнка жить в мире людей»;
· лекция «Формирование здорового образа жизни: вредные привычки и как им противостоять»;
· круглый стол «Подготовка старшеклассников к семейной жизни» и
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По вопросам семейного воспитания организованы индивидуальные консультации, консультации по телефону.
Ресурсный центр тесно взаимодействует с учреждениями, находящимися в микрорайоне школы. В рамках преемственности между дошкольным и общим средним образованием проводятся совместные мероприятия с приглашением воспитанников детского сада и их родителей. Учащиеся начальных классов совместно с воспитанниками детского сада участвуют в спортландиях, концертах, театрализованных представлениях.
Учащиеся школы - частые гости Детского социального приюта. Для воспитанников приюта проводятся акции «Собери портфель в школу», «Чырвоная рукавічка».
В день пожилых людей, красные даты календаря учащиеся школы посещают Клецкий психоневрологический дом-интернат с праздничной концертной программой, участвуют в акции «Мы - вместе».
Волонтёрским отрядом «Чарадзеi» оказывается помощь одиноким престарелым людям, ветеранам труда аг. Домоткановичи.
В рамках проведения районного методического объединения для заместителей директора были представлены следующие мероприятия: семейная встреча «Под добрым зонтиком семьи» (1-4 кл.); открытый микрофон «Шаг в профессию» (9 кл.); офицерский урок «Есть такая профессия Родину защищать» (9, 11 кл.); разговор у камина «Если есть семья – значит счастлив я» (6,7 кл.).
Укрепление материально-технической базы ресурсного центра.
В течение учебного года пополнялась материальная база ресурсного центра: оформлены стенды со сменной информацией, организовывались тематические выставки. В кабинете имеется сенсорная система, которая используется для проведения мероприятий и заседаний творческой группы, проведения родительских собраний, консультаций для законных представителей, заседаний методического объединения классных руководителей, доступа в Интернет.
Постоянно пополняется медиатека электронных средств обучения, полезных ссылок по семейному воспитанию.
Работа ресурсного центра отражается в журнале «Семья+Школа», который выпускается 1 раз в полугодие, на сайте учреждения образования. В 2022 году учреждение образования закончило работу над проектом «Внедрение модели формирования метапредметных компетенций учащихся в процессе организации и функционирования медиацентра учреждения образования». По итогам проекта планируется с сентября 2023/2024 учебного года запустить блог, где будут освящаться вопросы семейного воспитания. В 2022 году отправлялась статья о работе ресурсного центра «Союз семьи и школы - путь к успеху» для публикации в журнале «Образование Минщины». К сожалению она не была опубликована.
Материалы работы ресурсного центра по семейному воспитанию были представлены на районную форсайт-экспертизу ресурсных центров. 
Исходя из этого можно считать, что формирование семейных ценностей, ответственного отношения к семье, материнству и отцовству достигается следующими путями:
· воспитание родителей посредством родительских собраний и индивидуальных консультаций, совместных воспитательных мероприятий;
воспитание обучающихся через воспитательную деятельность, направленную на формирование культуры семейных отношений, позицию ненасилия, сострадания, сопереживания, ответственности за свою жизнь и здоровье, воспитание нравственно зрелой и духовно развитой личности;
· вовлечение родителей в школьную жизнь через участие во внеурочной деятельности;
· повышение статуса семьи и популяризация образа жизни в общественном сознании, ориентированные на стабильность отношений. Духовность. Рождение и воспитание детей, сохранение семейных ценностей, уважение к старшему поколению.
Таким образом, в учреждении созданы все условия для функционирования ресурсного центра по семейному воспитанию.
Вместе с тем в работе ресурсного центра есть недостатки:
1. Мероприятия, представленные в плане работы ресурсного центра, организовываются на уровне учреждения образования. При планировании мероприятий на 2023/2024 учебный год необходимо предусмотреть мероприятия районного значения.
2. В 2022/2023 учебном году проведена недостаточная работа по освещению деятельности ресурсного центра в СМИ.
Перспективы развития ресурсного центра:
- активизация информационной деятельности центра через семинары, тренинги, мастер-классы, консультации по семейному воспитанию;
- привлечение специалистов из заинтересованных организаций, социальных партнеров для работы в ресурсном центре.
- совершенствование организации сетевого взаимодействия для обмена опытом с коллегами по наиболее актуальным вопросам образования;
- укрепление материально-технической базы центра;
- проведение районных мероприятий в 2023/2024 учебном году на базе ресурсного центра:
- акция «Письмо родителям» (октябрь);
- фоточелендж «Моя любимая семья» (декабрь);
- креативная гостиная «Семейный калейдоскоп» (март);
- проект «Семейное воспитание по алфавиту» (май).

Директор Домоткановичской
средней школы Клецкого района                                  Л.М. Савош

