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Военно-патриотическое воспитание учащихся является составной частью образовательного процесса учреждения образования.
Деятельность по военно-патриотическому воспитанию осуществлялась по следующим направлениям: военно-идеологическое, военно-историческое, военно-спортивное, обеспечение соблюдения требований и норм безопасности при организации образовательного процесса, профориентационная работа, увековечение памяти погибших при защите Отечества и сохранение памяти о жертвах войны, музейная педагогика, туристско-экскурсионная деятельность, акции и мероприятия военно-патриотической направленности.
На протяжении года проведены экскурсии для учащихся по историческим местам, связанным с историей периода Великой Отечественной войны и другими историческими событиями  (Белорусский музей истории Великой Отечественной войны), музеи учреждений образования района (ГУО «Заостровечская средняя школа Клецкого района», посещение экспозиции «Геноцид белорусского народа в годы Великой Отечественной войны» на базе ГУО «Клецкая средняя школа № 1»), посещены памятники г. Клецка (памятник воинам-афганцам, мемориальный комплекс советским воинам и партизанам, братскую могилу узников гетто), экскурсия в Несвижский замок.
Организована шефская помощь труженикам тыла  и семьям погибших военнослужащих. Ветеранам труда, пожилым людям. Постоянно проводилась работа по благоустройству мест захоронений в аг. Домоткановичи, аг. Орда.
Для учащихся 5 – 11 классов был организован показ хронико-документальных, кино- и видеофильмов о Великой Отечественной войне и других военных событий на территории Беларуси (8 фильмов).
Акции и мероприятия военно-патриотической направленности являются одной из форм работы по военно-патриотическому воспитанию. На протяжении года учащиеся принимали участие в акциях «К защите Отечества готов!», «Служим Беларуси!», «Их подвиг в памяти потомков сохраним», «Беларусь помнит», в Республиканской декаде «Афганистан в судьбах наших земляков», во Всебелорусской молодёжной экспедиции «Маршрутами памяти. Маршрутами единства».
Согласно плана во время месячника по военно-патриотическому воспитанию проведены общешкольные мероприятия, конкурсы, уроки мужества. В подготовке и проведении мероприятий принимали участие учащиеся всех классов.
Проведены спортивные соревнования под девизом «Будущий солдат», «Быстрее, сильнее, выше». Учащиеся начальных классов готовили вернисаж рисунков «Я рисую мир», учащиеся 5 – 6 классов участвовали в конкурсе стенгазет «Герои Отечества».
На протяжении года проводились мероприятия по военно-патриотическому воспитанию согласно календарю государственных праздников, праздничных дней и памятных дат (проведены единые уроки ко Дню народного единения, «Нам этот мир завещано беречь», Дню единения народов Беларуси и России,  «О чем звонят колокола Хатыни?»; мероприятия к Международному  дню мира, Дню защитников Отечества, Дню Чернобыльской трагедии и др.).
Организовано взаимодействие с воинской частью 97097 г. Гродно, с клецкой районной организацией ОО «Белорусский союз офицеров», с преподавателем Военной Академии Республики Беларусь Пильневичем И.В. участниками мероприятий  были Шафран И.Л,, председатель Клецкой организации «Белорусский Союз офицеров», Захаров С.И., председатель Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане, Савош А.С., офицер воинской части 97097 г. Гродно, Пильневич И.В., преподаватель Военной Академии Республики Беларусь, Вербицкий С.В., военный комиссар военного комиссариата Клецкого района.
 Таким образом, проведенная руководителем по военно-патриотическому воспитанию работа позволила повысить интерес учащихся к делам патриотической направленности, активность учащихся в организации и проведении патриотических мероприятий, общественно-полезных дел; сохранении традиций школы и внедрение новых форм работы. 
При планировании работы по военно-патриотическому воспитанию в следующем учебном году необходимо:
- организовать более тесное сотрудничество с воинскими частями;
- организовать участие в военно-патриотической игре «Зарница», спортивно-патриотической игре «Зарничка»;
- активизировать экскурсионную работу по посещению исторических мест.
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