Государственное учреждение образования

«Домоткановичская средняя школа Клецкого района»

Тема: Традиции моей семьи
Цель: создание условий для формирования представлений ценностного отношения младших школьников к семье, родословию, русским православным традициям, духовному наследию страны.
Оформление помещения: 

На доске высказывания и афоризмы:

Семья — вот что важнее всего, вот что заставляет биться мое сердце.

Счастлив тот, кто счастлив у себя дома.

Вся семья вместе – так и душа на месте.

Семья в куче – не страшна и туча.
Ход мероприятия
1. Вступительное слово

В семейном кругу мы с вами растем, 

Основы основ - родительский дом. 

В семейном кругу все корни твои, 

И в жизнь ты выходишь из семьи. 

В семейном кругу мы жизнь создаем, 

Основа основ - родительский дом. 

Вся наша жизнь состоит из традиций, заложенных нашими предками. Это они вселяют в нас уверенность в том, что какая бы ни была в жизни непогода, – главное, чтоб рядом было надежное плечо, было бы кому посочувствовать, поддержать словами утешения. И, конечно, самая главная пристань для каждого человека – родительский дом.

2. Основная часть

Сегодня мы встретились с вами, чтобы поговорить о самом важном в жизни каждого человека - семье. Семья - это не просто родственники, живущие рядом. Это близкие люди, которые сплочены чувствами, интересами, отношением к жизни. 
Каждому человеку, маленькому и большому, нужна пища и сон, тепло и физическая безопасность. 
Благодаря чему человек, особенно маленький, может быть счастлив? В первую очередь, он счастлив тем, что у него есть своя семья, свой дом. И где бы мы ни были, мы всегда помним о нем, он притягивает нас своим теплом. Дом - это не только крыша над головой, это твоя семья и самые близкие тебе люди: родители, братья, сестры, бабушки и дедушки. 

Давайте попробуем с вами расшифровать  каждую букву из слова семья. (Подобрать слова к буквам из слова семья)
Например:

С – счастливая

Е – единственная

М – могучая
Ь – мягкий знак – смягчает все отношения
Я – яркая
В каждой семье есть свои традиции. Касаются они всего: как обустроить дом, распределить обязанности, воспитывать детей, что готовить для праздничного стола, где отдыхать... И нам кажется, что по-другому просто и быть не может. Мы к этому привыкли.

Основное назначение традиций — подсказывать нам, как вести себя в той или иной ситуации. Традиции могут «строить» нашу жизнь буквально по кирпичику: на завтрак непременно едим кашу, праздничный стол не мыслим без пирога, квартиру убираем по субботам... А почему именно так, мы и не задумываемся. Просто так изначально сложилось...

Чаще всего добрые семейные традиции приурочиваются к праздникам и выходным: ведь эти дни предполагают, что вся семья в сборе.

- Какие семейные традиции и  обычаи есть в ваших семьях?


А теперь я хочу предоставить слово протоиерею Андрею Гладкому, настоятелю Покровского прихода города Клецка.

Работа в группах - у каждой группы  на столах ромашки, дети на лепестках записывают свои семейные традиции (собирать и хранить семейные фотографии,  посещение музея, цирка, кинотеатра по выходным, семейный отдых на море,  семейное чаепитие, любимая сказка на ночь и т.д.), а затем прикрепляют ромашки на доску.

- Издавна одной из традиций в белорусских семьях была традиция узнавать о своих предках, составлять свою родословную, генеалогическое дерево. Кто может рассказать о своей родословной? (макет родословного дерева)

- Одной из традиций было то, что люди гордились своими знаменитыми предками.

И пусть ваши предки не были историческими личностями, а были просто хорошими, достойными уважения людьми, кем бы вы могли гордиться в своей семье? (Учащиеся рассказывают о своих близких.)
 
- Издревле существовала традиция: представители одной семьи занимались одним видом деятельности. Так рождались династии гончаров, портных, пекарей, сапожников, военных. Строителей, артистов, учителей… А в ваших семьях есть династии? (Учащиеся рассказывают о династиях в их семье.)
 
- Существует традиция называть детей в честь  кого – то из членов семьи. Человек рождается, получает имя. Каждое имя имеет свою историю. Раньше людей называли по каким-то внешним признакам, по положению в семье или по роду занятий. Сейчас родители дают ребенку  такое имя, которое  им нравится, либо называют в честь родственников. У кого в семье есть такая традиция? (Учащиеся,  названные  в честь кого – либо из родственников,  рассказывают  о    них.)

Все семьи разные и семейные традиции тоже. Вы же должны хранить эти традиции, приумножать их.  

Традиций в семье может быть большое количество: это могут быть передаваемые из поколения в поколение семейные реликвии, семейные праздники, семейные фотографии, совместные походы на природу, а также совместное разгадывание кроссвордов.
3. Заключительное слово
Что может быть семьи дороже?

Теплом встречает отчий дом,

Здесь ждут тебя всегда с любовью,

И провожают в путь с добром!

Отец и мать, и дети дружно 

Сидят за праздничным столом,

И вместе им совсем не скучно,

А интересно впятером.

Малыш для старших как любимец,

Родители – во всем мудрей,

Любимый папа – друг, кормилец,

А мама ближе всех, родней.

Любите! И цените счастье!

Оно рождается в семье,

Что может быть ее дороже

На этой сказочной земле!

А закончить нашу встречу мне бы хотелось легендой о дружной семье. 
Давным-давно жила семья, в которой было 100 человек, но не было между ними согласия. Устали они от ссор и раздоров. И вот  решили члены семьи обратиться к мудрецу, чтобы он научил их жить дружно. Мудрец внимательно выслушал просителей и сказал: « Никто не научит вас жить счастливо, вы должны сами понять, что вам нужно для счастья, напишите, какой вы  хотите видеть свою семью».  Собралась эта огромная семья на семейный совет и решили они, чтобы  семья была дружной, надо относиться друг к другу, придерживаясь этих качеств:  Понимание, Любовь,  Уважение,  Доверие,  Доброта,  Забота,  Помощь,  Дружба.

Я вам желаю, что бы ваши семьи были такими же дружными и счастливыми. 
Подготовила                                                                    А.В.Хомич
