- Внимание!
- Сегодня, 7 октября 2019 года, дан старт IX педагогическому марафону руководящих работников и специалистов образования Минской области в Клецком районе.
- Педагогический марафон – это обмен опытом, презентация эффективной педагогической практики, профессиональный диалог по актуальным вопросам современной системы образования.
- Тема марафона 2019 года «Семья + школа = сотрудничество, содружество, сотворчество!» актуальна и значима. Взаимодействие семьи и школы – залог успешного воспитания детей, залог их успешного будущего.
- Государственное учреждение образования «Клецкая средняя школа № 3» готова представить опыт работы по семейному воспитанию. Слово предоставляется директору школы И.И.Новаковской.
(выступление И.И.Новаковской)
- Семейное воспитание – одно из приоритетных направлений воспитательной работы школы. Здоровая семья – здоровые дети, здоровое общество. В семье закладывается фундамент Личности, формируются высокие морально-нравственные качества и духовные ценности. 
- Наша программа – о семье и во славу семьи.
- Так было, так есть и так будет…
(музыка)
- Семья…  Такое короткое, но такое значимое слово! Её называют маленькой Вселенной, надежной крепостью, крепким тылом.
- Значение этого слова в словарях определяется как ячейка общества, недалеко от истины будет и сравнение семьи с маленьким государством, у которого есть свои традиции, законы, правила.
- Как бы там ни было, семья была, есть и будет одной из вечных ценностей, на которых стоял и будет стоять мир, ведь именно здесь рождаются, растут и взрослеют дети.  Именно здесь проходит жизнь: от детства – до юности, от зрелости – до старости.
- Семья – это начало всех начал, которая учит, развивает и воспитывает, оберегает, защищает и вдохновляет, вселяет уверенность в своих силах и в завтрашнем дне.
- Семья – это наша пристань.
- Семья – это наше счастье.
( Вместе) - Да здравствует семья!
( муз. номер «Берегите родных»)
- Мы живем в XXI веке. Это время научно-технического прогресса и информационных технологий, открытий и инноваций.
- Жизнь стремительно идет вперед. Но несмотря на все изменения, семья не теряет прежней ценности. Как и сотни лет назад, создаются семьи, заключаются браки, рождаются дети. Как и десятилетия назад, звучит вальс Мендельсона, а вместе с ним – слова напутствий и пожеланий молодоженам. 
- Значит ли это, что у семьи есть будущее? Авторитетное мнение авторитетного гостя – Натальи Витальевны Чичко, начальника отдела записи актов гражданского состояния (ЗАГСа) Клецкого райисполкома.
(выступление)
- Мир семьи – особенный и неповторимый. Известный русский классик Лев Николаевич Толстой писал: «Все счастливые семьи счастливы одинаково, а каждая несчастливая семья несчастлива по-своему».
- Действительно, все счастливые семьи похожи друг на друга. Их дом наполнен радостью, в нем всегда светло и тепло,  звучат веселый смех и радостные голоса. 
- Здесь живут мир и согласие, здесь царят уют и покой, здесь правят любовь и уважение друг к другу. 
- Да здравствуют дружные и благополучные семьи, которые счастливы вместе!
- У каждой из них – свои секреты, но главное, что их объединяет – это любовь, понимание и уважение друг к другу.
(видеоролик)
- Мир семьи очень хрупкий, а порой и беззащитный. И сегодня, как никогда ранее, он нуждается в признании и поддержке.
- К сожалению, есть семьи, в домах которых померк свет, а вместо веселого детского смеха - слезы и боль. Когда в них постучалась беда?  Когда были допущены ошибки? Как найти выход из кризисных ситуаций, а иногда,  из тупика, как справиться с трудностями и ощутить радость жизни? 
- Говорят, мудрый совет дороже денег. А советы опытного педагога социального ГУО «Клецкий районный социально-педагогический центр» Людмилы Александровны Самохвал – это капитал, который должен иметь каждый, ведь, как говорят в народе, чтоб счастливым быть, мало вместе быть, нужно вместе жить!
(выступление)
(муз. номер «Мамино сердце, мамины руки»)
- Каждая семья имеет свои особенности, у каждой свой дух. 
- А в слове дух заключен глубокий смысл: духовность, нравственность, мораль. Именно эти ценности должны быть присущи семье, ведь без них невозможно прожить и невозможно осознать всю полноту человеческой жизни и глубину простой человеческой истины: «Счастлив тот, кто счастлив у себя дома».
- Время остановиться… Время задуматься… Время наполнить свои сердца теплом и светом. В этом – наше спасение, в этом – наша сила. 
- Сохраните свою душу!
- Сохраните свои семьи!
- И пусть вашими верными спутниками всегда будут: вера, надежда и любовь!
- Слово от клирика храма Воскресения Христова г. Клецка иерея Геннадия Белоуса для всех нас – как духовный наказ, как наставление.
(выступление)
- Берегите жизнь! Радуйтесь каждому мгновению и каждому новому дню.
- Умейте ценить своё маленькое счастье и беречь жизнь как главную ценность!
- Пусть видеоролик «Жить!» будет для каждого из нас жизненной установкой, которая заключается в счастье – жить!
(видеоролик «Жить!»  в рамках проекта РФ «Жить»)
- Все семьи, без исключения, хотят жить дружно и счастливо, хотят быть довольными своей жизнью, гордиться детьми, радовать близких.
- Но как же часто мы забываем, что всё, абсолютно всё, мы создаём для себя сами. Только сам человек творит свою жизнь.
-  Жаль, но по наследству счастья не бывает. Оно приходит к тем, кто умеет за него бороться, проявляя терпение, настойчивость, мудрость.
- К тем, кто не просто его ждет,  а каждый день собирает его по крупицам. Но оно есть у каждого! И у каждого оно разное, его нужно только видеть, свято хранить и приумножать.
(муз. номер «Здравствуй, счастье!»)
- Семья – это будни и праздники, трудности и победы, мечты и свершения.
- Семья – это связь поколений, это молодость и мудрость, это взрослые и дети, это счастье каждый день!
[bookmark: _GoBack]- Семья – это целый мир, особенный и неповторимый!
- Давайте создавать его вместе!
(муз. номер «Нарисуй этот мир»)
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